

Súd: Okresný súd Brezno
Spisová značka: 8P/150/2017
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6317206486
Dátum vydania rozhodnutia: 21. 12. 2017
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Elena Lámerová
ECLI: ECLI:SK:OSBR:2017:6317206486.1

Uznesenie

Okresný súd Brezno, v právnej veci starostlivosti o maloletého R. N., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom P., t.č. v starostlivosti Detského domova Pôtočik, Moštenica, syna Z. N., nar. XX.XX.XXXX, bytom P., J. XX a R. A., nar. XX.XX.XXXX, bytom P., na podnet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno na nariadenie ústavnej starostlivosti maloletému, takto

rozhodol:

Súd n e z a č í n a konanie o nariadenie ústavnej starostlivosti maloletému R. N., nar. XX.XX.XXXX v Detskom domove Pôtočik, Moštenica 74, Slovenská Ľupča, na podnet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno.

odôvodnenie:

1. Dňa 31.07.2017 Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno doručil tunajšiemu súdu podnet na nariadenie ústavnej starostlivosti mal. R. N., nar. XX.XX.XXXX v Detskom domove Potôčik, Moštenica 74, Slovenská Ľupča. Svoj podnet odôvodnil tým, že maloletý pochádza zo vzťahu matky R. A. a otca Z. N.. Matka zabezpečuje celodennú starostlivosť o maloletú R. N., nar. XX.XX.XXXX, otcovstvo k nej doposiaľ nebolo určené. Okrem týchto detí má matka ešte 4 maloleté deti z predchádzajúceho manželstva s J. A.. Matka detí na upozorňovanie nedostatkov v starostlivosti a výchove maloletých detí reagovala ľahostajne, sľubovala nápravu, ku ktorej nedochádzalo. Neabsolvovanie odborných lekárskeho vyšetrení maloletých detí ospravedlňovala matka nedostatkom financií a tiež nedostatkom času. Maloleté deti Q., R. a R. boli dňa 02.05.2017 vyňaté z rodinného prostredia a boli umiestnené v Detskom domove „Potôčik“, Moštenica 74, Slovenská Ľupča, a to na základe uznesenia Okresného súdu Brezno, č.k. 8P/61/2017 - 19 ,zo dňa 03.04.2017, vykonateľného dňa 03.04.2017, ktorým bolo nariadené neodkladné opatrenie. Nenašli sa žiadni iní príbuzní alebo blízke osoby, ktoré by mohli deťom zabezpečovať náhradnú rodinnú starostlivosť. Vo svojom podnete záverom uviedol, že návrat maloletého do prirodzeného prostredia by mohol ohroziť jeho život a zdravie, nakoľko rodičia zanedbávajú riadnu starostlivosť o maloletého a traumatizujúcim prostredím ohrozujú jeho zdravý psychický, fyzický a sociálny vývin.

2. Lustráciou v reg. „P“ na tunajšom súde bolo zistené, že dňa 31.03.2017 bol tunajšiemu súdu doručený podnet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno, na nariadenie výchovného opatrenia maloletému - pobyt v zariadení najdlhšie na 6 mesiacov, a to v Detskom domove Pôtočik, Moštenica. Podnet bol zaevidovaný pod sp. zn. 8P/69/2017.

3. Na základe tohto podnetu Okresný súd Brezno uznesením, č.k. 8P/69/2017 - 9, zo dňa 14.06.2017, začal konanie o nariadenie pobytu v zariadení najdlhšie na 6 mesiacov maloletému v Detskom domove Potôčik, Moštenica 74, Slovenská Ľupča. V tejto veci rozhodol Okresný súd Brezno rozsudkom, č.k. 8P/69/2017 - 46, zo dňa 28.09.2017, právoplatným dňom 31.10.2017, ktorým bola maloletému nariadená ústavná starostlivosť s tým, že maloletý bude umiestnený v Detskom domove Potôčik, Moštenica. Zároveň súd s účinnosťou od 02.05.2017 rodičom maloletého uložil povinnosť prispievať na výživu maloletého, každému sumou vo výške minimálneho výživného, na účet Detského domova Potôčik, Moštenica. Za obdobie od 02.05.2017 do 28.09.2017 vznikol rodičom dlh na zročnom výživnom, a to

matke vo výške 9,82 Eur, otcovi vo výške 134,64 Eur, tento dlh majú rodičia povinnosť uhradiť na účet Detského domova Potôčik, Moštenica, matka do 1 mesiaca od právoplatnosti rozhodnutia a otec do 3 mesiacov od právoplatnosti rozhodnutia. Zároveň súd vyslovil, že žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

4. Z odôvodnenia tohto rozsudku (č.k. 8P/69/2017 - 46, ods. 27.) vyplýva, že rodičia hrubo zanedbávali starostlivosť o maloletého. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno podal podnet na nariadenie výchovného opatrenia za účelom zabezpečenia odbornej pomoci maloletému alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého, a to pobyt v zariadení najdlhšie na 6 mesiacov. Od podania tohto podnetu sa však pomery v rodine maloletého zmenili - z týchto pomerov súd zistil, že doba 6 mesiacov (od 02.05.2017 do 02.11.2017) nestačí na úpravu rodinných pomerov maloletého. Súd zároveň zistil, že výchova maloletého v rodine je vážne ohrozená, nie je možné maloletého zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti alebo pestúnskej starostlivosti a jeho rodičom v starostlivosti o neho bráni závažná prekážka. Na základe týchto skutočností súd v tomto konaní (sp. zn. 8P/69/2017) maloletému priamo nariadil ústavnú starostlivosť s tým, že maloletý bude umiestnený v Detskom domove Potôčik, Moštenica.

5. Podľa § 23 ods. 2 zákona č. 161/2015 Z.z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len „CMP“), ak tento zákon neustanovuje inak, možno začať konanie aj bez návrhu. O začatí konania bez návrhu súd vydá uznesenie.

6. Podľa § 2 ods. 1 CMP, na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

7. Podľa § 161 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z.z. Civilný sporový poriadok (ďalej len „CSP“), ak tento zákon neustanovuje inak, súd kedykoľvek počas konania prihliada na to, či sú splnené podmienky, za ktorých môže konať a rozhodnúť (ďalej len „procesné podmienky“).

8. Podľa § 161 ods. 2 CSP, ak ide o nedostatok procesnej podmienky, ktorý nemožno odstrániť, súd konanie zastaví.

9. Podľa § 159 CSP, začatie konania bráni tomu, aby o tom istom spore prebiehalo na súde iné konanie. Ak na súde prebieha o tom istom spore iné konanie, súd zastaví konanie, ktoré sa začalo neskôr.

10. Podľa § 230 CSP, ak sa o veci právoplatne rozhodlo, nemôže sa prejednávať a rozhodovať znova.

11. Z obsahu opatrovníckeho spisu maloletého mal súd za preukázané, že o nariadení ústavnej starostlivosti maloletému už bolo rozhodnuté, a to rozsudkom Okresného súdu Brezno, č.k. 8P/69/2017 - 46, zo dňa 28.09.2017, ktorý nadobudol právoplatnosť dňa 31.10.2017. Toto právoplatné rozhodnutie tvorí pre konanie vedené pred Okresným súdom Brezno pod sp. zn. 8P/150/2017 prekážku veci právoplatne rozhodnutej.

12. Ak by súd začal toto konanie o nariadení ústavnej starostlivosti (vedené pod sp. zn. 8P/150/2017), išlo by o dve konania, rovnakých účastníkov a rovnakého predmetu konania - nariadení ústavnej starostlivosti maloletému. V zmysle § 161 ods. 1, 2 CSP s poukazom na § 159 CSP, resp. § 230 CSP, by však toto konanie (sp. zn. 8P/150/2017) muselo byť zastavené, pretože aj pri prekážke začatého súdneho konania (litispendencia), aj pri prekážke veci právoplatne rozhodnutej (res iudicata) ide o neodstrániteľný nedostatok procesnej podmienky, pre ktorý by jedno z týchto konaní muselo byť zastavené.

13. S poukazom na hore uvedené skutočnosti, súd rozhodol tak, že konanie o nariadení ústavnej starostlivosti maloletému v Detskom domove Potôčik, Moštenica, Slovenská Ľupča, na podnet Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno, nezačal.

Poučenie:

Proti tomuto rozhodnutiu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia, na Okresný súd Brezno.

Podľa § 363 CSP, v odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania (§ 127 CSP) uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).